

## К ВОПРОСУ О ДОБРОВОЛЬНОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ ПРОБАЦИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**Аннотация:** В данной статье рассмотрен принцип добровольности при применении probation. Предлагается внести изменения в законодательство, предусматривающие обязательность прохождения постпенитенциарной probation в отношении лиц, освобожденных из исправительных учреждений в связи с условно-досрочным освобождением и заменой лишения свободы на более мягкое наказание.

**Ключевые слова:** Пробация, добровольность, принципы probation, условно-досрочное освобождение, уголовное наказание.

С 2024 года на территории Российской Федерации в отношении осужденных и лиц, освободившихся из исправительных учреждений уголовно-исполнительной системы, применяется три вида probation: пенитенциарная, постпенитенциарная и исполнительная.

В соответствии с положениями статьи 3 Федерального закона «О probation» [1], одним из принципов, на основе которых осуществляется probation, является принцип добровольности. Добровольность – это осознанная необходимость, в рамках которой индивидуум делает выбор, основываясь на личных предпочтениях, а не на внешних обстоятельствах. Но так ли необходим этот принцип при применении probation?

При исполнении уголовных наказаний осужденные подвергнуты вмешательству сотрудников уголовно-исполнительной системы в зону их психологического комфорта. Это и проверки по месту жительства, предоставление отчета о своем поведении, характеристики с места работы, проведение бесед с родственниками и соседями в целях получения необходимой информации о поведении осужденных и др. Оказание социальной помощи во многом также связано с вмешательством в личное пространство осужденных.

Напомним, что согласно Федеральному закону «О probation», на лиц, в отношении которых применяется probation, налагается ряд обязанностей: выполнение мероприятий индивидуальной программы, предоставление информации о выполнении мероприятий probation, выполнение требований работников, которые осуществляют probation, уведомление об изменении места жительства или пребывания.

Как показывает практика, большинство осужденных стремятся свести к минимуму общение с сотрудниками уголовно-исполнительной системы, и оказание социальной помощи также вызывает негативный эмоциональный фон. Наличие социальных проблем, таких как восстановление и оформление документов, отсутствие места жительства, отсутствие места работы, утраченные социальные связи не могут превалировать над тем негативным психологическим фоном, который проявляется при отбывании наказания.

Складывается неразрешимая ситуация: социальные проблемы продолжают иметь место, но осужденные не проявляют интереса к оказанию им помощи так как это накладывает ряд обязательств и вынуждает к более частому общению с сотрудниками службы исполнения наказаний.

Присутствует и такая категория лиц, которые не осознают нуждаемость в социальной помощи. Как правило, они привыкли вести антисоциальный уровень жизни, болны наркоманией или алкоголизмом, никогда не вступали в трудовые отношения, добывая средства к существованию преступным путем. Для такой категории применение



пенитенциарной пробации будет являться одним из основополагающих факторов, помимо примерного поведения, для убеждения судебных органов о факте исправления и становления на правопослушный путь. Однако при освобождении из исправительных учреждений таких осужденных, мероприятия постпенитенциарной пробации так и останутся невостребованными.

Применение пробации на обязательной основе послужило бы в полной мере ресоциализации и социальной адаптации лиц, как освободившихся из исправительных учреждений, так и отбывающих наказания без изоляции от общества.

Таким образом, необходимо внесение изменений в уголовно-правовые и уголовно-исполнительные нормы, регламентирующие условно-досрочное освобождение, замену лишения свободы на более мягкое уголовное наказание, предусмотрев обязательное прохождение постпенитенциарной пробации, как одно из условий освобождения из исправительных учреждений.

Указанные изменения послужат снижению напряженной криминогенной обстановки в обществе, а также одним из методов по профилактике повторной преступности среди лиц, освобожденных из учреждений уголовно-исполнительной системы.

*Список литературы:*

1. Федеральный закон «О пробации в Российской Федерации» от 06.02.2023 № 10-ФЗ // КонсультантПлюс: справ. правовая система (дата обращения: 11.12.2024).
2. Уголовный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс]: федер. закон от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ // КонсультантПлюс: справ. правовая система (дата обращения: 11.12.2024).

